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Тема: Правление Ярослава Мудрого
Цель: доказать, что при княжении Ярослава мудрого были созданы предпосылки для расцвета Киевской Руси в XII веке.

Задачи:

Обучающие:  подчеркнуть значение деятельности Я.Мудрого для укрепления государственности на Руси;

Корреционно - развивающие: развивать умение ориентироваться по исторической карте; формировать умение делать выводы и обобщения, находить причинно – следственные связи, анализировать документы.

Воспитательные: воспитание уважительного отношения к истории родного государства.

Термины, даты имена:  

· Ярослав Мудрый -1019-1054 г.г.

· «Русская Правда» - 1072 г.

· Закон

· Междоусобица
Оборудование:

1. Настенная карта «Русь в IX-XII в.в.».

2. Учебник, стр.156-159.

Раздаточные материалы:

1. Карточки с заданием «Установить последовательность имён первых русских князей».

2. Текст документа «Русская Правда».

3. Задание на линии времени «Сколько лет прошло?».

Тип урока: комбинированный

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Повторение.

Учитель.

Мы продолжаем изучение истории Киевской Руси.

Предыдущий урок был посвящен изучению периода, когда князем Киева был Владимир Святославич.

1. Предлагаю вам выполнить задания с целью определения последовательности правления первых русских князей и установления места князя Владимира среди других князей Киева.

Аскольд

Дир

Олег

Игорь

Ольга

Святослав

Владимир

2. Вспомните дату правления Владимира (980-1015).

3. Кто из этих правителей принял христианство на Руси?

4. Что такое христианство?

5. В каком году было принято христианство?

6. Что дала Руси христианская вера? (выбрать необходимое)

-объединение государства;

-укрепление власти князя;

-ослабление власти князя;

-укрепление международных связей;

-распространение христианской морали.

7. Распространение христианства было положительным или отрицательным для развития Руси?

8. Отметьте на ленте  времени и определите, сколько лет прошло от принятия христианства до сегодняшнего дня? (988 г.-2016 г.)-1028 г.
III. Изучение нового материала.

1. Деятельность Ярослава Мудрого.

Изучая новый материал, попробуем дать оценку деятельности Ярослава Мудрого. 

Ярослав Мудрый – киевский князь, правил с 1019 по 1054 г.г.

Князь Владимир много сделал для укрепления Киевского государства. Но после его смерти в 1015 году наступили тяжёлые времена. Власть перешла к сыновьям Владимира, которые постоянно враждовали между собой.

Такая борьба за власть называется МЕЖДОУСОБИЦА.

Междоусобица – вооруженная борьба между князьями – родственниками.

Сегодня на уроке мы должны познакомиться с деятельность князя Ярослава Мудрого – одного из наследников Владимира, который победил в междоусобной войне и пришел к власти в 1019 году.

ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ  1019 – 1054 гг.

Изучение нового материала мы построим таким образом, чтобы определить основные направления деятельности Ярослава и отдельно выделим самое значительное событие его правления – принятие первого письменного сборника Законов  - «Русской Правды».

Работа проводится с тестом учебника стр.157, 158, 159.
	Ярослав Мудрый

	1. Победа над печенегами.

2. Укрепление международного положения Руси.

3. Развитие торговли.

4. Укрепление русской церкви.

5. Открывал школы, создал библиотеку, пригласил из Европы деятелей культуры, мастеров.

6. Отстроил Киев, построил Софийский собор.
	Создание первого письменного сборника законов – «Русская Правда» – 1072 г.




2. Сборник законов «Русская Правда» – 1072 г.

Закон – правила жизни людей.

Работа с текстом документа.

Читая статьи документа, попробуем определить, чьи интересы защищал новый сборник законов.

Огнищанин- управитель.

Вира – штраф.

Верфь – община.

Тиун – человек, близкий к князю.

Смерд и холоп –простые люди.

1.. Если убьют огнищанина (управителя), разбойнически напав на него, то штраф (виру) платит вся верфь (община), на земле которой найдено тело убитого.

2. Если убьют огнищанина в доме или около лошадей и коров, то виновника следует убить «во пса место» (как собаку).

3.За убийство княжеского тиуна штраф в 80 гривен.

4. За убийство смерда или холопа – штраф 5 гривен.

Чья жизнь оценивалась дороже: человека, который был близок к князю или жизнь простого человека? Как это доказать?

Какой можно сделать вывод?

Вывод: «Русская Правда» защищала интересы князя и близких ему людей.

Как вы думаете, какую оценку можно дать деятельности Ярослава Мудрого?

Назовите то, что вы считаете положительным в его деятельности? (по таблице)

Назовите то, что вы считаете отрицательным. 

Ярослав Мудрый продолжал политику укрепления власти князя или нет? (Да, продолжал).

Князь Владимир принял христианство, а Ярослав Мудрый сборник законов «Русская Правда»

	Укрепление власти на князя

	Владимир
	Ярослав Мудрый

	христианство
	Сборник законов «Русская Правда»


IV. Закрепление. 

1. Назовите имя князя, о котором мы говорили на уроке.

2. Назовите даты его княжения (1019-1015 г.г.)

3. Назовите основные направления политики Ярослава Мудрого.

4. Можно ли согласиться с тем, что Ярослав получил прозвище Мудрый?

6. Укрепляла или ослабляла деятельность Ярослава власть князя? Докажите.

Домашнее задание.

1. Учебник, стр.156-159

2. Выучить даты:

1019-1054 г.г.– правление Ярослава Мудрого

1072 – принятие первого сборника законов Руси «Русская Правда».

3. Выучить понятия:

Закон,   вира

междоусобица
